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2022-2023 学年江苏省镇江市高一（下）期末历史试卷 

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目

要求的。 

1．（3 分）考古学家认为三星堆文明是受二里头文化、齐家文化的影响，并与成都平原本土文化结合而形

成，在发展过程中又受到商文明的影响，却迥异于商文明。这说明三星堆文明具有的特点是（  ） 

A．交流交融 B．独立发展 C．对外辐射 D．源远流长 

2．（3 分）明朝后期，出现了一批各具特色的军事著作：有最早提出海防战略理论和绘制沿海地图、海防

图的《筹海图编》，以练兵、教战、用器、布阵见长的名著《纪校新书》，军事百科全书性著作《武备志》，

传播西方火器技术的《西法神机》等。这反映明朝后期（  ） 

A．中外科技交流密切 B．重视培养科技人才  

C．边患危机不断加剧 D．军事实力发展迅猛 

3．（3 分）鸦片战争后，广州港海关自主权逐渐丧失，逐步沦为半殖民化的港口。英国等西方列强在广州

港掠夺原料、倾销商品、鸦片走私逐渐“合法化”，加上香港、上海等港口崛起，广州港外贸中心的地

位逐渐衰落。导致这一变化的主要原因是（  ） 

A．五口通商的冲击 B．自然经济的解体  

C．民族工业的发展 D．西方列强的入侵 

4．（3 分）1911 年 11 月 11 日，时任山东巡抚孙宝琦致电清政府：“今日各省民情，如决江河。然察其所为，

决非种族相仇，实渴望共和政体。……依臣愚见，莫如毅然改计，俯顺舆情，实行公天下，宣布共和。”

材料反映出（  ） 

A．三民主义得到广泛认同  

B．武昌起义后革命形势发展迅速  

C．四川保路运动影响力大  

D．南京临时政府已得到普遍认可 

5．（3 分）如表是抗战时期《晋察冀日报》刊登的《预备兵政治教材》目录。这反映出八路军重视（  ） 

《预备兵政治教材》的章目 

章 标题 刊登时间 章 标题 刊登时间 

第一

课 

什么是预备兵？ 1942.7.17 第六

课 

俱乐部 1942.11.21 

第二 预备兵要做什么事？ 1942.8.11 第七 遵守纪律 1942.12.10 
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课 课 

第三

课 

子弟兵的来历怎样？ 

为什么叫子弟兵？ 

1942.9.1 第八

课 

三大纪律八项注

意 

1942.12.22 

第四

课 

团结友爱 1942.11.1 日 第九

课 

灵活巧妙的战法 1943.1.13 

第五

课 

努力学习力求进步 1942.11.13 日 第十

课 

艰苦奋斗英勇牺

牲 

1943.1.22 

A．培养反攻阶段士气 B．树立子弟兵英勇形象  

C．士兵思想政治教育 D．提高士兵的军事技能 

6．（3 分）如图为 1952 年某画家绘制的宣传画《增产节约巩固国防》。该作品旨在宣传（  ） 

 

A．劳动竞赛激发工人积极性  

B．国民经济调整的成效显著  

C．改造工商业保障国防物资  

D．人民保家卫国的热情高涨 

7．（3 分）20 世纪六七十年代，国家对四川进行了大规模投资，到 20 世纪 80 年代“全国 40 个工业门类，

四川有 39 个；全国的主要工业行业约有 160 个，四川占了 95%”。这一发展主要得益于（  ） 

A．四川地区矿产资源丰富  

B．国有企业体制改革  

C．三线建设的大规模展开  

D．西部大开发的政策 

8．（3 分）深圳经济特区建立初期（1980﹣1992 年），以发展外向型经济为目标，大胆利用中央赋予的一

系列特殊政策和灵活措施，从大力发展出口型农业，到积极引进外资，创办企业，迅速启动了特区的工
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业化进程。深圳在这一阶段呈现的主要特征是（  ） 

A．深圳加工 B．深圳质量 C．深圳创造 D．深圳智造 

9．（3 分）据国家统计局数据，2012 年到 2020 年年底，我国 9899 万贫困人口已经全部脱贫，决战脱贫攻

坚取得决定性胜利，提前 10 年实现了联合国 2030 年可持续发展议程减贫目标。这一历程主要体现了

（  ） 

A．国际影响力扩大 B．社会主义的本质  

C．现代化全面建成 D．改革开放的深入 

10．（3 分）受地理和历史条件影响，古代早期文明表现出明显的多元特征。其中有一文明产生了世界上最

早的文字、发明了 60 进制用于测量土地和计算粮食产量。该文明在如图中位于（  ） 

 

A．① B．② C．③ D．④ 

11．（3 分）1296 年佛罗伦萨政府决定修建一座大教堂。历时百余年，但穹顶无法建成。1420 年建筑师布

鲁内列斯奇在研究古罗马遗迹基础上加以创新，设计了大穹顶，并设计垂直运输机，解决了高空作业难

题。佛罗伦萨市民将高耸的大穹顶看作新时代的象征。因为它（  ） 

A．彰显了人文主义精神 B．复兴了希腊罗马文化  

C．意味着教会势力加强 D．标志着科学革命到来 

12．（3 分）1878 年，恩格斯认为“现代的大工业……造成了资产阶级这样一个享有全部生产工具和生活

资料的垄断权的阶级，但（危机表明）它已经无力继续支配那越出了它的控制力量的生产力……如果要

避免整个现代社会毁灭，就必须使生产方式和分配方式发生一个会消除一切阶级差别的变革。”材料认

为工业革命（  ） 

A．推动了西欧福利国家形成  

B．促进了劳资关系改善  

C．客观上加快社会革命步伐  

D．促使了垄断组织形成 

13．（3 分）如表为 20 世纪某时期，亚洲民族民主运动高涨的情况。这些运动共同体现了（  ） 
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国家/区域 内容 

中国 国共两党合作开展北伐战争，收回汉口

和九江的英租界 

印度尼西亚 共产党领导反对荷兰殖民统治的武装起

义；印尼民族党实行与殖民当局不合作

政策 

印度 甘地和国大党发起“非暴力不合作”运

动 

伊拉克 民族独立组织发动武装起义，反抗英国

殖民统治 

A．反抗英国的殖民压迫  

B．无产阶级成为革命领导者  

C．新兴民族国家的崛起  

D．斗争形式与国情密切相关 

14．（3 分）1933 年，英国牛津大学俱乐部通过“不再为国王和国家而战”的决议，而类似的决议也在随

后相继出现在曼彻斯特大学、爱丁堡大学等 20 多所大学中。当年秋天，工党大会也表示“一旦出现战

争或战争威胁即以总罢工相胁迫”。材料说明当时英国（  ） 

A．大学主导社会舆论 B．民众期望和平局面  

C．国王失去昔日威望 D．思想走向极端主义 

15．（3 分）俄罗斯总统叶利钦说，我们知道要摒弃旧的思维模式不是一件简单的事，其中的惰性是很强的。

然而个别国家总是试图把一个单极世界的模式，也就是自己独一无二的领导作用强加给这个世界，这是

不现实的，甚至可能是很危险的。这段话意在说明（  ） 

A．和平与发展是当今世界的主题  

B．发展中国家联合起来共同发展  

C．俄罗斯试图建立新型世界模式  

D．世界多极化是不可抗拒的潮流 

16．（3 分）2023 年 4 月，美国多家社交媒体曝光一批美军秘密文件。文件显示美国政府持续密切监视监

听盟友。而这早已不是美国第一次被曝出监听盟友丑闻。如图为针对该事件的时事漫画。该漫画旨在揭

示美国（  ） 
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A．利用技术优势打压他国  

B．霸权主义的行径  

C．严重威胁各国信息安全  

D．热衷于地缘政治 

二、非选择题：本大题共 4 小题，共 52 分。其中，第 17 题 14 分，第 18 题 12 分，第 19 题 12 分，第 20

题 14 分。 

17．（14 分）阅读材料，回答问题。 

材料一：中国古代某朝代疆域示意图 

 

材料二：这一时期的长城建筑技术和沿线防御体系建设都超过前代，修筑有统一规划，有些地方设置两
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重复线，墙体虽仍为夯土砌筑或石块垒砌，但比前代高而厚。西北地区就地取材，在墙体中加入芦苇和

红柳，以增加其坚固性。平坦地方先在城墙外侧挖掘一道壕堑，掘出土用来筑墙。有些地方根据地形，

巧妙利用山川险阻，不筑连续的长墙，而以相隔不远的烽台构筑防御和报警系统。长城沿线附属设施增

多，关城、坞堡、障城、亭燧遍布长城沿线，与边地郡县紧密结合。屯田制度广泛推广，保障长城沿线

驻军和边民的后勤生活，避免了长途运输带给内地的巨大负担。 

——摘编自李文龙《中国古代长城的四个历史发展阶段》 

 

（1）据材料一判断这是中国古代哪一朝代的疆域图，并依据地图和所学知识说明判断的理由。 

（2）据材料二和所学知识，简述这一时期长城修筑和维护的特点及其作用。 

18．（12 分）18 世纪，法国在进行声势浩大的启蒙运动，同时苏格兰的启蒙思想家在开展着另一种启蒙。

阅读材料，完成下列要求。 

材料一：1707 年苏格兰和英格兰实现了合并，面对着英格兰地区更高层面的社会发展水平，特别是英

格兰工业革命逐步启动，如何融入英格兰这样一个经济发展水平更高的“文明”社会，促使苏格兰启蒙

运动思想家们着力思考这一问题。苏格兰启蒙运动思想家不同于法国启蒙思想家一味对理性的高扬，他

们认为在此之外，还应该尊重社会既有的习俗和习惯，理性本身在驱动或实现社会变化方面存在着一定

的局限性，因为社会的变革并非完全出于理性的设计，习惯和习俗在塑造行为方面比理性更有决定性。 

材料二：从社会转型的意义上说，苏格兰启蒙思想家在思想理论上的最大贡献就是创造出了基于市场交

换基础之上的“商业社会”。在亚当•斯密这里，商业社会是指与政治社会或者公民政府相分离，是在交

换的基础上所产生出来的一种新的领域……政府不要用“理性”设计的方式来进行干涉，由于劳动分工

的缘故，每一个人都参与市场交换，每一个人都依桢市场交换，并且每一个人都用自己多余的生活品去

参与市场交换，既促进了整个国家的繁荣，又使每个国民的个人财富得以增长。 

——以上材料均摘编自李宏图《18 世纪苏格兰启蒙运动的“商业社会”理论》 

 

（1）据材料一并结合所学知识，分析法国和苏格兰启蒙运动的不同背景。 

（2）据材料二概括苏格兰启蒙思想家“商业社会”的主要特征，并结合所学知识指出苏格兰启蒙运动

的历史作用。 

19．（12 分）阅读材料，完成要求。 

材料一：1933 年与 1928 年相比，美国工业生产下降了 44%，德国下降 45%，法国下降 25%，英国下降

20%.……苏联的生铁产量从 1928 年的 330 万吨增加到 1932 年的 620 万吨，钢产量从 430 万吨增加到

590 万吨，轧钢生产从 340 万吨增加到 440 万吨。机器制造业的水平也达到世界第二位。 
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——摘编自《回望 1929：苏联何以成大萧条中的大赢家》 

材料二：在苏联，约有 2/3 的大型企业是在美国的帮助或技术援助下建成的……其余的，也大多是在德

国、英国、法国、意大利等国的技术援助下建立的.1931 年，美国出口的机器设备中，有 50%是卖给苏

联。1929﹣1930 年，英国机器出口总量的 70%是销往苏联，到 1932 年这个数字为 90%.1931 年，世界

机器出口总量的 30%是销往苏联，1932 年这个数字上升到 50%. 

——摘编自[美]萨顿《西方技术与苏联经济的发展 （1930﹣1945 年）》 

材料三：与机器设备的进口一样，苏联在一五期间引进国外先进技术的规模也是空前的，还在 1928 年

时联共（布）中央就提出要有系统地吸收外国专家到我国企业中工作利用外国的技术帮助来解决某些任

务……扩大并改进不断派遣我们的专家出国学习最新技术成就的工作，1929﹣1931 年，苏联先后从德

国、奥地利、英国、意大利、美国、芬兰、日本，挪威璃典，丹麦、比利时、法国等十几个国家的私人

银行获得贷款，到 1933 年底，苏联获得的贷款总计已达 14 亿卢布。 

——摘编自姚海《1929﹣1933 年苏联与西方的经济关系》 

（1）根据材料一和所学知识，分析出现经济差异的背景。 

（2）根据材料二、三，概括苏联实行的对外经济举措。 

（3）综合以上材料，谈谈苏联社会主义经济建设的实践能给我们提供的借鉴。 

20．（14 分）阅读材料，回答问题。 

六次技术革命浪潮简表 

次

序 

第一次技术革

命浪潮 

第二次技术革

命浪潮 

第三次技术革

命浪潮 

第四次技术革

命浪潮 

第五次技术革

命浪潮 

第六次技术革

命浪潮一 

流

行

名

称 

产业革命 蒸汽和铁路时

代 

电力和重化工

业时代 

汽车和大规模

生产时代 

信息和远程通

讯时代 

智能工业化时

代 

重

大

突

破 

阿克莱特在英

国克罗福德开

办世界上第一

个水力棉纺纱

厂（1771 年） 

蒸汽动力机车

在英国利物浦

到曼彻斯特的

铁路上试验成

功（1829 年） 

卡内基酸性转

炉钢厂在美国

宾夕法尼亚的

匹兹堡开工

（1875 年） 

第一辆T型车在

美国密歇根州

底特律的福特

工厂出产（1908

年） 

在美国加利福

尼亚州的圣克

拉拉，英特尔的

微处理器问世

（1971 年） 

移动互联网、

云计算、大数

据、工业机器

人、信息物理

系统；可再生

能源（21 世纪
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以来） 

基

础

设

施 

运河、收费公

路、轮船 

铁路、电报、蒸

汽船 

钢轨、钢制舰船 高速公路、机

场、无线 

信息高速公路

（互联网） 

物联网、智能

电网、通信基

础设 

核

心

国

家 

英国 从英国扩散到

欧洲、美国 

美国和德国赶

超英国 

从美国扩散到

欧洲地区 

从美国扩散到

欧亚地区 

中、美、德、

日等国 

据材料并结合所学知识，将表格中涉及的“六次技术革命浪潮”合理划分为三个阶段，并解释划分的理

由。（要求：史实充分、史论结合、逻辑清晰） 
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2022-2023 学年江苏省镇江市高一（下）期末历史试卷 

参考答案与试题解析 

一、选择题：本题共 16 小题，每小题 3 分，共 48 分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目

要求的。 

1．（3 分）考古学家认为三星堆文明是受二里头文化、齐家文化的影响，并与成都平原本土文化结合而形

成，在发展过程中又受到商文明的影响，却迥异于商文明。这说明三星堆文明具有的特点是（  ） 

A．交流交融 B．独立发展 C．对外辐射 D．源远流长 

【答案】A 

【分析】本题考查的是三星堆文化，要求考生在掌握识记的基础上进行材料的分析，予以作答。 

2．（3 分）明朝后期，出现了一批各具特色的军事著作：有最早提出海防战略理论和绘制沿海地图、海防

图的《筹海图编》，以练兵、教战、用器、布阵见长的名著《纪校新书》，军事百科全书性著作《武备志》，

传播西方火器技术的《西法神机》等。这反映明朝后期（  ） 

A．中外科技交流密切 B．重视培养科技人才  

C．边患危机不断加剧 D．军事实力发展迅猛 

【答案】C 

【分析】本题考查时期西学东渐的相关知识，依据材料“以练兵、教战、用器、布阵见长的名著《纪校

新书》，军事百科全书性著作《武备志》，传播西方火器技术的《西法神机》”等信息并结合所学知识进

行分析。 

3．（3 分）鸦片战争后，广州港海关自主权逐渐丧失，逐步沦为半殖民化的港口。英国等西方列强在广州

港掠夺原料、倾销商品、鸦片走私逐渐“合法化”，加上香港、上海等港口崛起，广州港外贸中心的地

位逐渐衰落。导致这一变化的主要原因是（  ） 

A．五口通商的冲击 B．自然经济的解体  

C．民族工业的发展 D．西方列强的入侵 

【答案】D 

【分析】本题考查的是近代中国经济结构的变化，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

4．（3 分）1911 年 11 月 11 日，时任山东巡抚孙宝琦致电清政府：“今日各省民情，如决江河。然察其所为，

决非种族相仇，实渴望共和政体。……依臣愚见，莫如毅然改计，俯顺舆情，实行公天下，宣布共和。”

材料反映出（  ） 
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A．三民主义得到广泛认同  

B．武昌起义后革命形势发展迅速  

C．四川保路运动影响力大  

D．南京临时政府已得到普遍认可 

【答案】B 

【分析】本题考查的是辛亥革命，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

5．（3 分）如表是抗战时期《晋察冀日报》刊登的《预备兵政治教材》目录。这反映出八路军重视（  ） 

《预备兵政治教材》的章目 

章 标题 刊登时间 章 标题 刊登时间 

第一

课 

什么是预备兵？ 1942.7.17 第六

课 

俱乐部 1942.11.21 

第二

课 

预备兵要做什么事？ 1942.8.11 第七

课 

遵守纪律 1942.12.10 

第三

课 

子弟兵的来历怎样？ 

为什么叫子弟兵？ 

1942.9.1 第八

课 

三大纪律八项注

意 

1942.12.22 

第四

课 

团结友爱 1942.11.1 日 第九

课 

灵活巧妙的战法 1943.1.13 

第五

课 

努力学习力求进步 1942.11.13 日 第十

课 

艰苦奋斗英勇牺

牲 

1943.1.22 

A．培养反攻阶段士气 B．树立子弟兵英勇形象  

C．士兵思想政治教育 D．提高士兵的军事技能 

【答案】C 

【分析】本题考查的是抗日战争，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

6．（3 分）如图为 1952 年某画家绘制的宣传画《增产节约巩固国防》。该作品旨在宣传（  ） 
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A．劳动竞赛激发工人积极性  

B．国民经济调整的成效显著  

C．改造工商业保障国防物资  

D．人民保家卫国的热情高涨 

【答案】D 

【分析】本题考查新中国成立初期的经济建设，结合所学知识对题干图文信息的正确解读是解决问题的

关键。 

7．（3 分）20 世纪六七十年代，国家对四川进行了大规模投资，到 20 世纪 80 年代“全国 40 个工业门类，

四川有 39 个；全国的主要工业行业约有 160 个，四川占了 95%”。这一发展主要得益于（  ） 

A．四川地区矿产资源丰富  

B．国有企业体制改革  

C．三线建设的大规模展开  

D．西部大开发的政策 

【答案】C 

【分析】本题考查的是经济体制改革，要求考生在掌握识记的基础上进行材料的分析，予以作答。 

8．（3 分）深圳经济特区建立初期（1980﹣1992 年），以发展外向型经济为目标，大胆利用中央赋予的一

系列特殊政策和灵活措施，从大力发展出口型农业，到积极引进外资，创办企业，迅速启动了特区的工

业化进程。深圳在这一阶段呈现的主要特征是（  ） 

A．深圳加工 B．深圳质量 C．深圳创造 D．深圳智造 

【答案】A 

【分析】本题考查的是对外开放及其影响，要求考生在掌握识记的基础上进行材料的分析，予以作答。 

9．（3 分）据国家统计局数据，2012 年到 2020 年年底，我国 9899 万贫困人口已经全部脱贫，决战脱贫攻

坚取得决定性胜利，提前 10 年实现了联合国 2030 年可持续发展议程减贫目标。这一历程主要体现了
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（  ） 

A．国际影响力扩大 B．社会主义的本质  

C．现代化全面建成 D．改革开放的深入 

【答案】B 

【分析】本题考查改革开放，依据材料“2012 年到 2020 年年底，我国 9899 万贫困人口已经全部脱贫”

等信息并结合所学知识进行分析。 

10．（3 分）受地理和历史条件影响，古代早期文明表现出明显的多元特征。其中有一文明产生了世界上最

早的文字、发明了 60 进制用于测量土地和计算粮食产量。该文明在如图中位于（  ） 

 

A．① B．② C．③ D．④ 

【答案】B 

【分析】本题考查的是苏美尔文明，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

11．（3 分）1296 年佛罗伦萨政府决定修建一座大教堂。历时百余年，但穹顶无法建成。1420 年建筑师布

鲁内列斯奇在研究古罗马遗迹基础上加以创新，设计了大穹顶，并设计垂直运输机，解决了高空作业难

题。佛罗伦萨市民将高耸的大穹顶看作新时代的象征。因为它（  ） 

A．彰显了人文主义精神 B．复兴了希腊罗马文化  

C．意味着教会势力加强 D．标志着科学革命到来 

【答案】A 

【分析】本题考查文艺复兴，解答本题的关键是对文艺复兴相关知识的把握。 

12．（3 分）1878 年，恩格斯认为“现代的大工业……造成了资产阶级这样一个享有全部生产工具和生活

资料的垄断权的阶级，但（危机表明）它已经无力继续支配那越出了它的控制力量的生产力……如果要

避免整个现代社会毁灭，就必须使生产方式和分配方式发生一个会消除一切阶级差别的变革。”材料认

为工业革命（  ） 

A．推动了西欧福利国家形成  

B．促进了劳资关系改善  
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C．客观上加快社会革命步伐  

D．促使了垄断组织形成 

【答案】C 

【分析】本题考查了第一次工业革命的影响，要求学生阅读史料并结合所学作出回答。 

13．（3 分）如表为 20 世纪某时期，亚洲民族民主运动高涨的情况。这些运动共同体现了（  ） 

国家/区域 内容 

中国 国共两党合作开展北伐战争，收回汉口

和九江的英租界 

印度尼西亚 共产党领导反对荷兰殖民统治的武装起

义；印尼民族党实行与殖民当局不合作

政策 

印度 甘地和国大党发起“非暴力不合作”运

动 

伊拉克 民族独立组织发动武装起义，反抗英国

殖民统治 

A．反抗英国的殖民压迫  

B．无产阶级成为革命领导者  

C．新兴民族国家的崛起  

D．斗争形式与国情密切相关 

【答案】D 

【分析】本题考查亚洲民主运动高涨，答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

14．（3 分）1933 年，英国牛津大学俱乐部通过“不再为国王和国家而战”的决议，而类似的决议也在随

后相继出现在曼彻斯特大学、爱丁堡大学等 20 多所大学中。当年秋天，工党大会也表示“一旦出现战

争或战争威胁即以总罢工相胁迫”。材料说明当时英国（  ） 

A．大学主导社会舆论 B．民众期望和平局面  

C．国王失去昔日威望 D．思想走向极端主义 

【答案】B 

【分析】本题考查的是世界人民反战运动，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

15．（3 分）俄罗斯总统叶利钦说，我们知道要摒弃旧的思维模式不是一件简单的事，其中的惰性是很强的。
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然而个别国家总是试图把一个单极世界的模式，也就是自己独一无二的领导作用强加给这个世界，这是

不现实的，甚至可能是很危险的。这段话意在说明（  ） 

A．和平与发展是当今世界的主题  

B．发展中国家联合起来共同发展  

C．俄罗斯试图建立新型世界模式  

D．世界多极化是不可抗拒的潮流 

【答案】D 

【分析】本题考查多极化趋势加强，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

16．（3 分）2023 年 4 月，美国多家社交媒体曝光一批美军秘密文件。文件显示美国政府持续密切监视监

听盟友。而这早已不是美国第一次被曝出监听盟友丑闻。如图为针对该事件的时事漫画。该漫画旨在揭

示美国（  ） 

 

 

A．利用技术优势打压他国  

B．霸权主义的行径  

C．严重威胁各国信息安全  

D．热衷于地缘政治 

【答案】B 

【分析】本题考查美国霸权主义，作答本题要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

二、非选择题：本大题共 4 小题，共 52 分。其中，第 17 题 14 分，第 18 题 12 分，第 19 题 12 分，第 20

题 14 分。 

17．（14 分）阅读材料，回答问题。 

材料一：中国古代某朝代疆域示意图 
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材料二：这一时期的长城建筑技术和沿线防御体系建设都超过前代，修筑有统一规划，有些地方设置两

重复线，墙体虽仍为夯土砌筑或石块垒砌，但比前代高而厚。西北地区就地取材，在墙体中加入芦苇和

红柳，以增加其坚固性。平坦地方先在城墙外侧挖掘一道壕堑，掘出土用来筑墙。有些地方根据地形，

巧妙利用山川险阻，不筑连续的长墙，而以相隔不远的烽台构筑防御和报警系统。长城沿线附属设施增

多，关城、坞堡、障城、亭燧遍布长城沿线，与边地郡县紧密结合。屯田制度广泛推广，保障长城沿线

驻军和边民的后勤生活，避免了长途运输带给内地的巨大负担。 

——摘编自李文龙《中国古代长城的四个历史发展阶段》 

 

（1）据材料一判断这是中国古代哪一朝代的疆域图，并依据地图和所学知识说明判断的理由。 

（2）据材料二和所学知识，简述这一时期长城修筑和维护的特点及其作用。 

【答案】（1）朝代：西汉；理由：西域都护府设立于西汉；西汉的都城是长安；西汉时期的周边少数民

族有匈奴、夫余等；西汉时期在地方推行郡国并行制等。 

（2）特点：统一规划；墙体修建比前代更加坚固；利用山川险阻；沿线附属设施与边地郡县紧密结合；

屯田制度广泛推广等。作用：有利于防止周边少数民族入侵；维护统一多民族国家；稳定边疆地区的生

产生活；减轻内地负担等。 

【分析】本题考查的是魏晋南北朝时期的民主交融与隋唐大一统的发展。第一问，解答本题需要掌握汉

朝加强中央集权的措施；第二问，解答本题需要掌握长城修筑和维护的特点及其作用。 
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18．（12 分）18 世纪，法国在进行声势浩大的启蒙运动，同时苏格兰的启蒙思想家在开展着另一种启蒙。

阅读材料，完成下列要求。 

材料一：1707 年苏格兰和英格兰实现了合并，面对着英格兰地区更高层面的社会发展水平，特别是英

格兰工业革命逐步启动，如何融入英格兰这样一个经济发展水平更高的“文明”社会，促使苏格兰启蒙

运动思想家们着力思考这一问题。苏格兰启蒙运动思想家不同于法国启蒙思想家一味对理性的高扬，他

们认为在此之外，还应该尊重社会既有的习俗和习惯，理性本身在驱动或实现社会变化方面存在着一定

的局限性，因为社会的变革并非完全出于理性的设计，习惯和习俗在塑造行为方面比理性更有决定性。 

材料二：从社会转型的意义上说，苏格兰启蒙思想家在思想理论上的最大贡献就是创造出了基于市场交

换基础之上的“商业社会”。在亚当•斯密这里，商业社会是指与政治社会或者公民政府相分离，是在交

换的基础上所产生出来的一种新的领域……政府不要用“理性”设计的方式来进行干涉，由于劳动分工

的缘故，每一个人都参与市场交换，每一个人都依桢市场交换，并且每一个人都用自己多余的生活品去

参与市场交换，既促进了整个国家的繁荣，又使每个国民的个人财富得以增长。 

——以上材料均摘编自李宏图《18 世纪苏格兰启蒙运动的“商业社会”理论》 

 

（1）据材料一并结合所学知识，分析法国和苏格兰启蒙运动的不同背景。 

（2）据材料二概括苏格兰启蒙思想家“商业社会”的主要特征，并结合所学知识指出苏格兰启蒙运动

的历史作用。 

【答案】（1）不同：法国：资本主义发展程度较高，封建专制制度日益腐朽；自然科学的发展；有识之

士的推动等。苏格兰：苏格兰和英格兰实现了合并；国内经济发展水平存在差异；对理性的追求不同。 

（2）特征：政治社会或者公民政府相分离；政府减少对经济的干预；强调市场交换等。作用：是影响

现代世界历史进程的一场思想解放运动；引领了苏格兰以及欧洲走向现代化；塑造了英美国家的历史进

程，奠定了现代世界文明的根基等。 

【分析】本题考查的是启蒙运动，作答本题第一问结合法国和苏格兰启蒙运动的不同背景分析；第二问

要结合材料和所学的课本知识进行分析。 

19．（12 分）阅读材料，完成要求。 

材料一：1933 年与 1928 年相比，美国工业生产下降了 44%，德国下降 45%，法国下降 25%，英国下降

20%.……苏联的生铁产量从 1928 年的 330 万吨增加到 1932 年的 620 万吨，钢产量从 430 万吨增加到

590 万吨，轧钢生产从 340 万吨增加到 440 万吨。机器制造业的水平也达到世界第二位。 

——摘编自《回望 1929：苏联何以成大萧条中的大赢家》 

材料二：在苏联，约有 2/3 的大型企业是在美国的帮助或技术援助下建成的……其余的，也大多是在德
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国、英国、法国、意大利等国的技术援助下建立的.1931 年，美国出口的机器设备中，有 50%是卖给苏

联。1929﹣1930 年，英国机器出口总量的 70%是销往苏联，到 1932 年这个数字为 90%.1931 年，世界

机器出口总量的 30%是销往苏联，1932 年这个数字上升到 50%. 

——摘编自[美]萨顿《西方技术与苏联经济的发展 （1930﹣1945 年）》 

材料三：与机器设备的进口一样，苏联在一五期间引进国外先进技术的规模也是空前的，还在 1928 年

时联共（布）中央就提出要有系统地吸收外国专家到我国企业中工作利用外国的技术帮助来解决某些任

务……扩大并改进不断派遣我们的专家出国学习最新技术成就的工作，1929﹣1931 年，苏联先后从德

国、奥地利、英国、意大利、美国、芬兰、日本，挪威璃典，丹麦、比利时、法国等十几个国家的私人

银行获得贷款，到 1933 年底，苏联获得的贷款总计已达 14 亿卢布。 

——摘编自姚海《1929﹣1933 年苏联与西方的经济关系》 

（1）根据材料一和所学知识，分析出现经济差异的背景。 

（2）根据材料二、三，概括苏联实行的对外经济举措。 

（3）综合以上材料，谈谈苏联社会主义经济建设的实践能给我们提供的借鉴。 

【答案】（1）背景：经济大危机的冲击；资本主义国家相继提高关税和进行贸易战；苏联进行工业化建

设等。 

（2）举措：引进西方国家技术和机器设备；引进西方国家的专家；派遣本国专家外出学习；获得西方

国家贷款等。 

（3）借鉴：经济政策制定要符合国情；加大对外开放步伐；注重对先进技术的引进等。 

【分析】本题考查 1929﹣1933 资本主义经济危机、斯大林模式。第一问要结合 1929﹣1933 资本主义经

济危机、斯大林模式的特征来解答；第二问要结合 1929﹣1933 资本主义经济危机、斯大林模式的影响

来解答。第三问要结合 1929﹣1933 资本主义经济危机、斯大林模式的特征来解答。 

20．（14 分）阅读材料，回答问题。 

六次技术革命浪潮简表 

次

序 

第一次技术革

命浪潮 

第二次技术革

命浪潮 

第三次技术革

命浪潮 

第四次技术革

命浪潮 

第五次技术革

命浪潮 

第六次技术革

命浪潮一 

流

行

名

称 

产业革命 蒸汽和铁路时

代 

电力和重化工

业时代 

汽车和大规模

生产时代 

信息和远程通

讯时代 

智能工业化时

代 
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重

大

突

破 

阿克莱特在英

国克罗福德开

办世界上第一

个水力棉纺纱

厂（1771 年） 

蒸汽动力机车

在英国利物浦

到曼彻斯特的

铁路上试验成

功（1829 年） 

卡内基酸性转

炉钢厂在美国

宾夕法尼亚的

匹兹堡开工

（1875 年） 

第一辆T型车在

美国密歇根州

底特律的福特

工厂出产（1908

年） 

在美国加利福

尼亚州的圣克

拉拉，英特尔的

微处理器问世

（1971 年） 

移动互联网、

云计算、大数

据、工业机器

人、信息物理

系统；可再生

能源（21 世纪

以来） 

基

础

设

施 

运河、收费公

路、轮船 

铁路、电报、蒸

汽船 

钢轨、钢制舰船 高速公路、机

场、无线 

信息高速公路

（互联网） 

物联网、智能

电网、通信基

础设 

核

心

国

家 

英国 从英国扩散到

欧洲、美国 

美国和德国赶

超英国 

从美国扩散到

欧洲地区 

从美国扩散到

欧亚地区 

中、美、德、

日等国 

据材料并结合所学知识，将表格中涉及的“六次技术革命浪潮”合理划分为三个阶段，并解释划分的理

由。（要求：史实充分、史论结合、逻辑清晰） 

【答案】阶段及理由： 

工业化阶段：工业化阶段以两次工业革命为特征，使人类社会相继进入“蒸汽时代”和“电气时代”，

引发了生产组织形式及交通领域上的变革。 

信息化阶段：以原子能、电子计算机、空间技术和生物工程的发明和应用为主要标志，涉及信息技术、

新能源技术、新材料技术、生物技术、空间技术和海洋技术等诸多领域，不仅极大地推动了人类社会经

济、政治、文化领域的变革，而且也影响了人类生活方式和思维方式。 

智能化阶段：以数字化、智能化和网络化为手段，涉及移动互联网、云计算、大数据、工业机器人、信

息物理系统、可再生能源等领域，推动制造业向更高效、灵活和创新的方向发展。 

【分析】本题考查近代以来的科技发展，考查获取和解读信息、调动和运用知识、论证和发现问题的能

力。 

声明：试题解析著作权属菁优网所有，未经书面同意，不得复制发布日期：2024/5/22 15:25:34；用户：高中；邮箱：131796 87797；学号：54399266 


